

香菇文化新起点 刹花申遗正当时

■谢善东

日前,中科院地理所“浙江庆元香菇文化系统全球重要农业文化遗产申报文本编制项目团队”来庆元开展实地调研。

良好的生态环境

庆元地处浙闽交界,森林覆盖率达86%以上,是名副其实的“天然氧吧”。国家4A级旅游景区百山祖,海拔为1856.7米,是江浙第二高峰,有兽、鸟、昆虫及两栖类动物近2000种,种子植物有171科762属1462种,真菌21科230种,占全国种子植物种类的50%以上。其中,百山祖冷杉全球仅存三株,是最濒危的十二种植物之一。2000年,世界极度濒危的十大物种之一、国家一级保护动物华南虎重现百山祖。2004年,国家环境监测总站根据卫星遥感数据和生态环境现状

世界人工栽培香菇发源地

800多年前,香菇始祖吴三公发明了“刹花法”“晾蕈术”等一系列制菇技术,开创了人工栽培香菇的先河,为庆元山区农民创造了一种谋生手段,被菇农膜拜为“菇神”。1989年,国际热带菌类学会主席张树庭教授考察庆元后,亲笔题写了“香菇之源”;1995年,庆元被国务院发展研究中心授予“世界人工栽培香菇历史最早”“全国最大的香菇产地和集散地”两项“中华之最”;2013年,吴三公被中国食用菌协会追奉为“香菇始祖”。

2014年6月,浙江庆元香菇文化

调查数据,从生物丰度、植被覆盖、水网密度、土地退化、污染负荷五个方面,计算出全国各地生态环境质量指数EQI并进行排序,庆元在全国2348个县(市、区)中名列第一,是名副其实的“中国生态环境第一县”。

“浙江庆元香菇文化系统”是自800多年前香菇始祖吴三公(1130~1208)在庆元龙岩村发明刹花法生产香菇以来,庆元菇民世代在深山老林中劳作,依托良好的生态环境和丰富的森林资源,创造了菇山话、二都戏、香菇功夫等绚丽多姿的香菇文化,形成了包括森林可持续经营、香菇栽培与加工技术、香菇文化和地方民俗内的农业文化遗产系统。为更好地保护和传承庆元香菇文化系统这一人类共同的农业文化遗产,1998年建设了中国最早的食用菌博物馆——庆元香菇博物馆。近年来,该县积极开展全球重要农业文化遗产申报,弘扬菇乡精神,传承香菇文化

系统入选第二批中国重要农业文化遗产,是全国首个食用菌方面的重要农业文化遗产。2016年3月,入选中国全球重要农业文化遗产预备名单。

——通过传统香菇栽培这一地域特色农业文化遗产,让更多的人了解元,爱上香菇。

2015年10月,全球重要农业文化遗产指导委员会主席、中国工程院院士、中国科学院地理科学与资源研究所研究员李文华、中科院地理与资源研究所博士杨伦一行到庆元县,考察中国重要农业文化遗产“浙江庆元香菇文化系统”。2017年12月到2018年3月,全国政协委员、中科院地理资源所资源生态与生物资源研究室主任闵庆文多次来庆元考察指导“庆元香菇”中国重要农业文化遗产保护和全球重要农业文化遗产申报工作。2017年12月,成立以县长为组长的庆元香菇申报全球重要农业文化遗产领导小组,启动庆元香菇全球重要农业文化遗产申报,制定实施“浙江庆元香菇文化系统”申报全球重要农业文化遗产方案。

祝福祖国



日前,中建八局浙江公司员工挥舞国旗,在钱塘江畔振臂高呼:祖国你好!当日,中建八局的建设者们还参加了该局在上海、杭州、济南等12个城市同时举行的“辉煌中国,精彩八局”公益行健康长跑,欢庆祖国生日,欢呼“继往开来的领路人带领我们走进新时代”!

通讯员员初从龙、唐娜、金舒扬 摄



国庆前夕,杭城街头呈现出一派浓浓的喜迎节日氛围。图为杭州钱江新城美轮美奂的夜景。见习记者邹伟锋 摄

2018第五届中国大运河庙会启幕

持续两个月精彩不停

■吴佳妮、林云龙、陈茜璐

国庆假期又有好去处,一年一度的中国大运河庙会又要开始啦。

据了解,今年庙会将在京杭大运河杭州景区各街(园)区内开展,并且持续2个月。

运河集市、外国艺术团交流巡演、家居艺术展、运河美食大评选、大运河庙会音乐节、超模大赛、“双11”狂欢购集市、交响音乐会……吃喝玩乐应有尽有,快来抢先看!

庙会开幕 集市首发

10月1日上午9点,2018第五届中国大运河庙会将在运河天地开幕,“十一”黄金周的大集市,将为大运河庙会开启火热篇章。

桥西历史文化街区的创客集市将开展别具一格的创意手工艺展,从刺绣、布艺、扎染到各种创意首饰;

小河历史文化街区的匠人集市将重拾民间手工艺,扎根运河两岸的非遗手工艺传人还会与你互动,更有网络主播达人、抖音网红捕捉你的嗨玩瞬间;

大兜路历史文化街区的民俗集市上,各种风味土特产、杭儿风美食、民俗手工创意作品等你来挑选,“老杭州游园会”活动,勾起老杭州儿时的回忆;

运河天地的老街集市则设有儿童游玩区,更有现场即兴音乐演奏,吉他、贝斯、爵士鼓……杭州本地特产能满足吃货需求。

金秋十月 活动不断

10月16日—26日,运河天地将举

办家居艺术展,展现家居与时尚的跨界融合,通过具象的家具、艺术陈设展示,完美展示一场生活方式秀。

颜值也有福利。超模大赛总决赛暨运河美食&文化使者颁奖盛典将于11月10日在运河天地举行。11月7日—9日期间,参赛模特将身着旗袍走在运河两岸,体验非遗手作,更有高颜值的男模女模一同表演国粹戏剧。

除了“高颜值”的超模大赛,还有“高海拔”的“运河杯”篮球邀请赛,本次邀请赛已向运河沿岸城市发出“集结令”。11月中旬,来自沿岸城市的篮球队将在杭州举行一场友谊赛。

庙会还少不了高大上的交响音乐会。11月27日,将在杭州大剧院举办“纪念改革开放40周年交响音乐会”,邀请大家来听一场高规格的交响音乐会。

10月10日—11月8日“寻味运河”美食评选活动也将启动!由网友自行喜爱的餐厅打榜加油,还有机会获得餐厅代金券。排名前十的餐厅可获得运河美食评选TOP10荣誉称号,颁奖盛典将在线上评选结束后于运河天地隆重举行。

最接地气的“杭式生活”在哪里?京杭大运河杭州景区要找“代言人”啦!讲运河故事,做文化使者——“运河文化使者”招募活动也将于10月10日—11月8日启动。成功入选的市民将获得运河文化使者证书,更有超大福利。

异国风情也来助力。10月22日下午,来自美国、匈牙利、韩国、泰国四国艺术表演团队将在大兜路历史文化街区轮番上场各国艺术文化表演。

10月26日—11月1日,在富义仓、在运河天地、在运河边的各个码头,不定期开展街头音乐表演,无需购票,遇见即缘分。

另外,杭州(运河)文化旅游年系列活动持续开展中,亲子活动、拜师结对、匠人沙龙、手工讲堂、公益拍卖、“能工巧匠”表彰活动及手工文创集市,应有尽有。

10月10日—11月8日“寻味运河”美食评选活动也将启动!由网友自行喜爱的餐厅打榜加油,还有机会获得餐厅代金券。排名前十的餐厅可获得运河美食评选TOP10荣誉称号,颁奖盛典将在线上评选结束后于运河天地隆重举行。

最接地气的“杭式生活”在哪里?京杭大运河杭州景区要找“代言人”啦!讲运河故事,做文化使者——“运河文化使者”招募活动也将于10月10日—11月8日启动。成功入选的市民将获得运河文化使者证书,更有超大福利。

异国风情也来助力。10月22日下午,来自美国、匈牙利、韩国、泰国四国艺术表演团队将在大兜路历史文化街区轮番上场各国艺术文化表演。

10月26日—11月1日,在富义仓、在运河天地、在运河边